

春节消费火热彰显经济韧性

春节假期,我国消费市场红红火火,激扬着澎湃的发展动能。全社会跨区域人员流动量累计达22.93亿人次,国内游客出游总花费6326.87亿元,银联银联日均处理网络支付交易金额达1.25万亿元。一系列数据,充分彰显出国内市场的巨大潜力和中国经济的强大韧性。

消费数据折射消费升级趋势。无糖糕点、保健礼盒、低脂零食等商品销售快速增长,节能家电、低碳出行等绿色产品和服务广受欢迎,反映出更加注重绿色健康的消费理念。刻上姓名、印上生肖、自撰祝福语,各类定制年货体现个性化、多样化的需求。着一身汉服,看一场民俗表演,到老字号店铺购物,国货、国潮、国韵产品热销彰显人们的文化自信。

买一套洗地机、洗碗机,换一套智能门锁,丰富的数智化场景让人民美好生活新需要有了更坚实的科技支撑。

消费数据体现供给侧结构性改革成果。条形码是供应链数字化的重要标识,2023年我国登记使用商品条码的消费品新增1964万种,消费品总量达19173.7万种。2023年登记使用商品条码的41大类消费品中,共有39类实现增长。出行、家居、饮食类消费品供给水平加速提升,支撑起线上线下红红火火的消费场景。消费市场的活力潜力,将继续带动供给的提升和创新,推动整个社会的供需循环达到更高水平。

消费数据印证消费环境的完善提升。吃喝玩乐购,一站在商圈。春节假期全国重点商圈客流量累计达2.5亿人

次,同比增长18%,且外来客流增长明显。商务部门着力完善商业体系,健全流通网络,提升了百姓消费体验。近年来,各地不断升级改造乡镇商贸中心、大中型超市、集贸市场等,持续完善冷链、加工、配送等设施,为优质商品“下乡”提供了条件。据统计,春节假期县域市场国产洗地机、洗碗机等智能家居产品销量增长超六成。

中央经济工作会议强调,推动消费从疫后恢复转向持续扩大。消费活跃的持续性还需要增加居民收入、优化就业环境、坚实社会保障。各地各部门要以更大力度推动消费市场持续回稳向好,培育更多消费新亮点,将消费“开门红”的趋势延伸,为经济高质量发展不断积蓄新动能。

□ 本报记者 王轶辰

读年报 话发展 15

能源绿色转型步伐加快

2023年,我国能源绿色低碳转型步伐加快,可再生能源保持高速发展、高比例利用、高质量消纳良好态势。与此同时,新型储能装机快速攀升,新技术不断涌现,有力支撑新型电力系统构建;多层次电力市场建设有序推进,新能源消纳水平有效提升。

2023年,我国可再生能源总装机年内连续突破13亿千瓦、14亿千瓦大关,达到14.5亿千瓦,占全国发电总装机超过50%,历史性超过火电装机。风电光伏新增装机翻番,接近全球新增装机的60%。

风电光伏产业国际竞争优势进一步凸显。2023年,风电机组等关键零部件产量占到全球市场70%以上,光伏多晶硅、硅片、电池片和组件产量占全球比重均超过80%。

在技术创新推动下,2023年我国自主研发的全球首台16兆瓦海上风电机组成功并网发电,国内首座离岸超100千米、水深超100米的深远海漂浮式风电平台“海油观澜号”成功投运,中石化新疆库车光伏规模化制氢、三峡集团库布其沙漠光伏治沙等一批引领性示范项目建成投产。

国家能源局新能源和可再生能源司司长李创军表示,2023年我国可再生能源保持高速发展,为保障电力供应、促进能源转型、扩大有效投资、增加外贸出口、降低全社会用电成本发挥了重要作用。

新型储能成为关键抓手

新能源具有间歇性、波动性、随机性等特点,要实现高比例并网,必须提升电力系统调节能力,发展新型储能成为关键抓手。国家能源局数据显示,截至2023年底,全国已建成投运新型储能项目累计装机规模达3139万千瓦/6687万千瓦时,平均储能时长2.1小时。2023年新增装机规模约2260万千瓦/4870万千瓦时,较2022年底增长超过260%。

(下转第三版)

风电光伏竞争优势凸显

海滨城市浙江台州风能充沛。2023年,浙东最大的海上风电场——玉环2号海上风电场正式开工。国网浙江台州供电公司发展部专项职责管理陈一鸣介绍,该风电场将成为世界首个220千伏柔性低频输电海上风电场,有效提升输电线路的输送容量、输送距离及输送效率。



2月20日,骑行爱好者在四川省眉山市彭山区“五湖四海”湿地公园绿道骑行赏花。近日,该湿地公园上千亩油菜花盛开,吸引众多骑行爱好者前来领略春色,享受运动快乐。近年来,当地坚持生态优先、绿色发展理念,打造花田景观,为市民休闲、健身、游玩提供良好的公共空间,同时助推文旅产业发展。

翁光建摄(中经视觉)

□ 本报记者 赖永峰 刘兴

辽宁

提升服

本报沈阳2月20日讯(记者孙瀚彤)辽宁省近日召开会议提出,将以创新举措全力打造营商环境“升级版”,努力实现一季度开门红,巩固经济社会发展向好势头。

“要敢于创新,打破思维定势,摆脱路径依赖,融化体制机制的坚冰,打通堵点卡点。”辽宁省委书记郝鹏表示。

2023年以来,辽宁进一步简政放权,推出免申即享政策900余条,兑付税费优惠1400亿元,惠及企业1100万户次,经营主体突破515万户,同比增长9.4%。

营商环境持续优化,吸引更多优质投资,2023年,辽宁建设项目数量增长11.3%,完成投资额增长18.3%,创近10年来最好成绩。

“营商环境好不好,既要看投资,也要看人气。”辽宁大学校长余淼杰表示。2023年,辽宁引进海内外博士和高级职称人才、高校毕业生同比增长77%、20.8%。特别是全省人口净流入8.6万人,扭转了连续11年人口净流出的局面。

针对部分企业提出的“降低制度性成本”建议,辽宁今年将从降低要素成本入手,推出降低港口收费标准等措施。同时,将全面清理招投标中违法设置的隐性门槛和不合理限制。重点聚焦项目建设,围绕项目全生命周期和产业全链条加强制度供给。深入开展涉企、涉信访、涉超期案件专项监督。不断提升政务服务中心标准化规范化便利化水平,着力清理整治“微腐败”,不让窗口变“伤口”,增加集中办理事项,大幅压缩行政服务的自由裁量空间。

2024年2月21日 星期三

ECONOMIC DAILY

今日12版

农历甲辰年正月十二

经济日报社出版

中国经济网网址: http://www.ce.cn 国内统一连续出版物号 CN 11-0014 代号1-68 第14828期(总15401期)

学习贯彻习近平生态文明思想

“投入1000万元是什么概念?这相当于当时厦门一年基建投入的十分之一。”2013年,时任福建省省长的习近平在厦门考察时,对厦门生态文明建设取得的成绩给予了肯定。

“投入1000万元是什么概念?这相当于当时厦门一年基建投入的十分之一。”2013年,时任福建省省长的习近平在厦门考察时,对厦门生态文明建设取得的成绩给予了肯定。

截污处理,祛除“病根”——环湖周边工业企业全部关停、外迁,修建污水处理厂和实施环湖截污工程,通过改造分流污水管和污水泵站以及多处排洪沟沟口,提升湖区水质。

搞活水体,畅通“经脉”——技术人员因地制宜,创造出“引潮活水”技术。通过建设西堤闸门和导流堤,利用自然潮差,引西海域海水入湖,搞活水体。

清淤筑岸,根治“顽疾”——污染物经年沉积,淤泥不清,水质难保障。筓筓湖开始大规模清淤,淤泥处理后筑岸,堆起湖心岛,不仅因此改善了水质,还大大提升了防汛能力。

1992年,筓筓湖上迎来一场久违的龙舟赛。“那天,厦门市民聚集在筓筓湖两岸,不仅为比赛欢呼,更为筓筓湖的治理成效鼓掌。”张益河回忆说。

30多年来,厦门历届市委、市政府遵照习近平同志确立的工作方针,持续开展五轮筓筓湖综合整治工作,共投入资金约20亿元。

如今的筓筓湖水清岸绿、鱼翔浅底,被称为厦门的“城市会客厅”,市民和游客流连湖边,看候鸟翩跹,尽享生态之美。

筓筓湖是厦门生态环境之变荡开的第一朵涟漪。从当年那次综合治理专题会议开始,36年来,厦门渐次开启了西海域、五缘湾、环东海域、杏林湾、马銮湾等湾区综合整治及九龙江流域协同治理,从山顶到海洋开展全域生态修复,铺展开一幅高素质高颜值的现代化国际化城市的“厦门画卷”。

路径清晰,在保护中开发,在开发中保护——

“按照总书记当年的嘱托,我们坚持在山上绿化造林,才有了现在的绿水青山。”谈起习近平同志两次来到军营村的情景,71岁的高泉国老人记忆犹新。

同安区莲花镇军营村位于厦门市最为偏远的西北部,海拔近千米,曾是厦门最贫穷的村庄之一。20世纪80年代,为了炒制茶叶、发展茶产业,村民们纷纷上山砍伐森林,山上成了一片片光秃秃的“癞痢头”。

1986年,习近平同志来到这个山村,经过一番深入调研,给当地提出了要多种茶、多种果,保持水土不流失的要求。

(下转第二版)

导读

发挥好新兴职业促就业作用

2版

活力中国为世界经济带来利好

4版

规范旅游市场不能仅靠“洪荒之力”

5版

楼市“小阳春”会出现吗

6版

保险赋能科技前景可期

7版

烟火气里感受勃勃生机

11版

践行习近平经济思想调研行

在推进长江经济带高质量发展上善作为

——访江西省委书记、省人大常委会主任尹弘

本报近期刊出的《九江图强》调研报道,全面反映了江西省九江市牢记总书记的嘱托,加快建设长江经济带重要节点城市,推进高质量发展的探索实践,在江西干部群众中产生热烈反响。

2023年10月,习近平总书记来到江西九江等地考察调研,在南昌市主持召开进一步推动长江经济带高质量发展座谈会,听取省委和省政府工作汇报并发表重要讲话,对江西提出在推进长江经济带发展上善作为的重要要求。日前,《经济日报》记者就进一步贯彻落实好习近平总书记重要讲话精神,专访了江西省委书记、省人大常委会主任尹弘。

记者:长江经济带发展战略实施8年来,江西主要采取了哪些有力举措,取得了哪些明显成效?

尹弘:江西拥有152公里长江岸线,全省97.7%的国土面积积属长江流域,是长江经济带的重要组成部分。实施长江经济带发展战略以来,我们深入贯彻落实习近平总书记关于推动长江经济带发展重要论述精神和党中央决策部署,坚持共抓大保护、不搞大开发,坚定不移走好生态优先、绿色发展之路,推动长江经济带发展取得明显成效。一是强化系统治理,守护自然生态之美。部署推进“五河两岸一湖一江”全流域治理,统筹推进城镇、农业、化工、交通运输、尾矿库等重点领域污染治理,启动实施长江和鄱阳湖等重点水域全面禁捕退捕,水生生物资源逐步恢复向好。长江干流江西段连续5年达到Ⅱ类水质,“微笑”天使江豚频频现身,数量增加至492头,每年到鄱阳湖越冬的候鸟多达60万至80万只,长江岸线环境越来越好。二是坚持创新引领,走好转型升级之路。深入实施创新驱动发展战略,推进战略性新兴产业倍增、传统产业优化升级、新经济新动能培育三大工程,坚决淘汰落后产能,转型升级迈出坚实步伐,绿色发展理念深入人心。全省战略性新兴产业、高新技术产业增加值占规模以上工业增加值比重分别达到26.9%和

39.5%,发展质量和效益不断提升。三是注重协同融通,提升开放合作之效。依托长江黄金水道,主动加强与长江流域兄弟省市合作,积极对接融入长三角一体化发展,与湖北、湖南协同推动长江中游三省高质量发展,加快湘赣边区域合作示范区、浙赣边际合作(衢饶)示范区建设,推进生态环境共治、基础设施共建、投资贸易共融、公共服务共享,开放合作水平持续提升。四是突出传承弘扬,彰显长江文化之魂。深入挖掘长江文化内涵外延和时代价值,扎实推进长江国家文化公园(江西段)建设,谋划实施了九江市浔阳江最美长江岸线文化提升改造等5个具有长江文化代表性的国家级项目,成功举办鄱阳湖国际观鸟季等系列文化活动,全面展现江西历史人文底蕴和长江文化魅力。

记者:共抓大保护是推动长江经济带高质量发展的内在要求,请问江西下一步在这方面将采取哪些举措,打造国家生态文明建设高地?

尹弘:习近平总书记深刻指出,从长远

来看,推动长江经济带高质量发展,根本上依赖于长江流域高质量的生态环境。我们始终将保护长江生态环境摆在压倒性位置,严格落实长江保护法,扎实推进还江于民、与江共生,切实筑牢长江中下游生态屏障,确保一湖清水入长江。一是加强生态环境保护与修复。深入推进长江大保护攻坚战,坚决打好蓝天、碧水、净土保卫战,大力开展入河排污口、饮用水源地等专项整治,持续打好污染防治攻坚战。深化实施生态系统保护修复、生物多样性保护等重大工程,切实保护好野生动植物及栖息地,巩固提升长江十年禁渔成果,不断提升生态系统多样性、稳定性、持续性。二是加快全面绿色转型发展。积极稳妥推进工业领域碳达峰,深入实施绿色园区低碳升级发展行动,大力发展可再生能源,加强重点行业节能降耗改造和资源循环利用,打造绿色低碳供应链,培育绿色低碳转型内生动力。同时,大力引导绿色低碳消费,鼓励绿色出行,推动全社会形成绿色低碳的生产生活方式。三是完善生态产品价值实现机制。

(下转第三版)



更多资讯扫描